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课    题：函数复习小结（二）
教学目的： 

1.熟悉并掌握函数的对称语言.

2.进一步熟悉二次函数性质及其应用.

3.把握数形结合的特征和方法.

4.能够应用函数思想解题.

5.了解与函数有关的数学模型.

教学重点：数形结合的特征与方法

教学难点：函数思想的应用[image: image115.emf]�
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授课类型：复习课[image: image2.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪[image: image4.emf]�
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教学过程： 

一、引入：

通过上一节学习，大家了解了本章内容的整体结构，明确了本章的重难点知识，并熟悉了有关函数的基本概念和基本方法，这一节，我们将通过例题分析重点掌握数形结合的特征与方法，并进一步认清函数的思想实质，进而掌握其应用.

二、例题分析：

例1若函数f(x)=x
[image: image5.wmf]2

+bx+c对任意实数x都有f(2+x)=f(2-x)，那么（    ）

A.f(2)＜f(1)＜f(4)            B.f(1)＜f(2)＜f(4)

C.f(2)＜f(4)＜f(1)            D.f(4)＜f(2)＜f(1) [image: image6.emf]�
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分析：此题解决的关键是将函数的对称语言转化为对称轴方程.

解：由f(2+x)=f(2-x)可知：函数f(x)的对称轴为x=2,由二次函数f(x)开口方向向，可得f(2)最小，又f(4)=f(2+2)=f(2-2)=f(0)

在x＜2时，y=f(x)为减函数

∵0＜1＜2，∴f(0)＞f(1)＞f(2)

即f(2)＜f(1)＜f(4)[image: image7.emf]�
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答案：A[image: image8.emf]�
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通过此题可将对称语言推广如下：

（1）若对任意实数x,都有f(a+x)=f(a-x)成立，则x=a是函数f(x)的对称轴

（2）若对任意实数x,都有f(a+x)=f(b-x)成立，则x=
[image: image9.wmf]2

b

a

+

是f(x)的对称轴.

例2求f(x)=x
[image: image10.wmf]2

-2ax+2在［2，4］上的最大值和最小值.   
解：先求最小值.

因为f(x)的对称轴是x=a，可分以下三种情况：

（1）当a＜2时，f(x)在［2，4］上为增函数，所以f(x)min=f(2)=6-4a;

(2)当2≤a＜4时，f(a)为最小值，f(x)min=2-a
[image: image11.wmf]2

;

(3)当a＞4时，f(x)在［2，4］上为减函数，所以f(x)min=f(4)=18-8a

综上所述：f(x)min=
[image: image12.wmf]ï
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最大值为f(2)与f(4)中较大者：f(2)-f(4)=(6-4a)-(18-8a)=12+4a

(1)当a≥3时，f(2)≥f(4),则f(x)max=f(2)=6-4a;
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(2)当a＜3时，f(2)＜f(4),则f(x)max=f(4)=18-8a.

故f(x)max=
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评述：本题属于二次函数在给定区间上的最值问题，由于二次函数的系数含有参数，对称轴是变动的，属于“轴动区间定”，由于图象开口向上，所以求最小值要根据对称轴x=a与区间［2，4］的位置关系，分三种情况讨论；最大值在端点取得时，只须比较f(2)与f(4)的大小，按两种情况讨论即可，实质上是讨论对称轴位于区间中点的左、右两种情况.

例3已知f(x)=|lgx|,且0＜a＜b＜c,若f(b)＜f(a)＜f(c),则下列一定成立的是（    ）

A.a＜1,b＜1,且c＞1         B.0＜a＜1,b＞1且c＞1

C.b＞1,c＞1                D. c＞1且
[image: image15.wmf]c

1

＜a＜1,a＜b＜
[image: image16.wmf]a

1

 

分析：画出y=|lgx|的图象如图：f(x)在（0，1）内是减函数，在（1，+∞）上为增函数.

观察图象，因为f(a)＜f(b)＜f(c),所以c＞1且
[image: image17.wmf]c

1

＜a＜1,a＜b＜
[image: image18.wmf]a
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.答案：D

评述：通过此题体会数形结合思想，体会函数图象在函数单调性问题中的应用.

例4函数f(x)=x
[image: image19.wmf]2

-bx+c，满足对于任何x∈R都有f(1+x)=f(1-x)，且f(0)=3,则f(b
[image: image20.wmf]x

)与f(c
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)的大小关系是（    ）

A.f(b
[image: image22.wmf]x

)≤f(c
[image: image23.wmf]x

)                  B.f(b
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)≥f(c
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)

C.f(b
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)＜f(c
[image: image27.wmf]x

)                  D.f(b
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)＞f(c
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)

分析：由对称语言f(1+x)=f(1-x)可以确定函数对称轴，从而确定b值，再由f(0)=3,可确定c值，然后结合b
[image: image30.wmf]x

,c
[image: image31.wmf]x

的大小关系及二次函数的单调区间使问题得以解决.

解：∵f(1+x)=f(1-x)∴f(x)的对称轴x=-
[image: image32.wmf]2

b

-

=1

∴b=2,又f(0)=3,∴c=3,

∴f(x)=x
[image: image33.wmf]2
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(1)当x＞0时，1＜2
[image: image35.wmf]x

＜3
[image: image36.wmf]x

,且f(x)在［1，+∞
[image: image37.wmf])

上是增函数

所以f(2
[image: image38.wmf]x

)＜f(3
[image: image39.wmf]x

),即f(b
[image: image40.wmf]x

)＜f(c
[image: image41.wmf]x
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(2)当x＜0时，1＞2
[image: image43.wmf]x

＞3
[image: image44.wmf]x

,且f(x)在（-∞,1）上是减函数，所以f(2
[image: image45.wmf]x

)＜f(3
[image: image46.wmf]x

)，即f(b
[image: image47.wmf]x

)＜f(c
[image: image48.wmf]x
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(3)当x=0时，2
[image: image50.wmf]x

=3
[image: image51.wmf]x

=1

则f(2
[image: image52.wmf]x

)=f(3
[image: image53.wmf]x

),即f(b
[image: image54.wmf]x

)=f(c
[image: image55.wmf]x

)

综上所述，f(b
[image: image56.wmf]x

)≤f(c
[image: image57.wmf]x

).

答案：A

三、课堂练习：

已知f(x)=x
[image: image58.wmf]2

-4x-4,x∈［t,t+1］(t∈R)，求f(x)的最小值φ（t）的解析式.

解：f(x)=(x-2)
[image: image59.wmf]2

-8

(1)当2∈［t,t+1］时，即1＜t＜2时，φ(t)=f(2)=-8.

(2)当t＞2时，f(x)在［t,t+1］上是增函数，故φ(t)=f(t)=t
[image: image60.wmf]2

-4t-4.

(3)当t+1＜2，即t＜1时，f(x)在［t,t+1］上是减函数.

故φ(t)=f(t+1)=t
[image: image61.wmf]2
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综上所述：φ(t)=
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四、课时小结：

本节学习了二次函数在给定区间上求最值的方法，把握数形结合的特征与方法，逐步掌握函数思想在实际问题中的应用.

五、课后作业：

1.某农工贸集团开发的养殖业和养殖加工生产业的年利润分别是T和Q（万元），这两项生产与投入的奖金a(万元)的关系是P=
[image: image65.wmf]a

Q

a

3

10

,

3

=

，该集团今年计划对这两项生产共投入奖金60万元，为获得最大利润，对养殖业与养殖加工生产业投入应各为多少万元？最大利润为多少万元？

解：设投入养殖业为x万元，则投入养殖加工生产业为60-x万元

由题意：P+Q=
[image: image66.wmf]x
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 (0≤x≤60)

设t=
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60

,则0≤t≤
[image: image68.wmf]60

,x=60-t
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P+Q=
[image: image70.wmf]3

1

(60-t
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)+
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t=-
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(t-5)
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∴当t=5时，即x=35时，（P+Q）max=
[image: image77.wmf]3

85

.

∴对养殖业投入35万元，对养殖加工生产业投入25万元，可获最大利润
[image: image78.wmf]3

85

万元.

2.已知
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的最大值和最小值，并求取最大值和最小值的相应的
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答案：
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时，
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取最大值13；
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3.设集合
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（1）设不等式
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的取值范围；

（2）若对任意实数
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，均有
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答案：（1）
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（3）因为对称轴
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故只需证明
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十二、板书设计（略）[image: image110.emf]�
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十三、课后记： 
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